

## ȘCOLI ȘI DASCĂLI

### SEBASTIAN ANIȚA

(1941-2010)

Este aproape o cutezanță să speri că vei găsi cuvintele potrivite pentru a istorisi cariera de peste patru decenii a profesorului de matematică **Sebastian Anița**. Vom încerca însă în rândurile următoare să prezentăm, atât cât ne stă în putință, realizările acestui eminent discipol al școlii de matematică de la Iași, la rândul său creator de pasiuni pentru matematică în rândul celor care au avut șansa de a-i fi fost elevi sau de a-i fi citit cărțile scrise cu har.

S-a născut la 3 septembrie 1941, în satul Basarabi, comuna Preuțești, județul Suceava, în familia lui Sevastian și a Anicăi Anița, gospodari de frunte ai satului, părinți care au sădit dragostea de carte în sufletele celor șase copii ai lor. A absolvit, în anul 1959, Liceul "Nicu Gane" din Fălticeni, școală cu renume a învățământului moldav. În anul 1964 a obținut licența în matematică la Facultatea de matematică a Universității "Alexandru Ioan Cuza" din Iași și, în același an, și-a început activitatea la Grupul Școlar de Chimie nr. 3 din Iași. A fost apoi transferat, în anul 1967, la Liceul Teoretic "A.I. Cuza", școală tânără, dar cu un prestigios corp profesoral și cu elevi având dorință de învățătură. În acest timp, profesorul Sebastian Anița a parcurs cu siguranță și reușită deplină examenele carierei didactice, obținând gradul I în anul 1977.



Din anul 1982 a fost transferat la Liceul Național (astăzi Colegiul "Național" Iași). În momentul plecării sale de la liceul Cuza s-a întâmplat un lucru despre care nu avem cunoștință că ar avea precedent: o întreagă clasă și-a cerut transferul, nedorind să se despartă de profesorul iubit.

Apreciat unanim pentru calitatea actului didactic practicat, **Sebastian Anița** a avut ca dominantă a personalității sale permanenta dorință de autodepășire. Ca o anecdotă, în anul 2001, în prag de pensionare, a participat activ, împreună cu mai tineri colegi, la un stagiul de formare pentru profesorii examinatori, împărtășind din experiența sa, dar în același timp urmărind conștiincios cursurile predate.

Drumul spre înalta performanță a elevilor săi l-a pregătit printr-o asiduă muncă de autoperfecționare, precum și printr-o permanentă colaborare cu elevii. A fost un promotor al pregătirii centralizate a tinerilor cu aptitudini pentru matematică, susținând lecții în cadrul cursurilor săptămânale adresate acestora în anii '70. Recunoașterea

autorității în domeniu este atestată de calitatea de membru al Comisiei Centrale a Olimpiadei de Matematică în anii 1970-1983, 1990, 1994, 1996. În 2003-2005, a contribuit la nașterea și la bunul mers al celui mai prestigios concurs ieșean, Concursul Național "Alexandru Myller". Elevii profesorului Sebastian Anița au avut, de-a lungul timpului, realizări deosebite la olimpiadele și concursurile școlare. Mărturie stau cele 20 de premii și mențiuni obținute de aceștia la etapa finală a Olimpiadei, precum și nenumăratele premii de la diverse concursuri interjudețene sau naționale. Performanțe excepționale au avut *Sebastian Anița* (fiul profesorului), multiplu premiat al Olimpiadei de Matematică și calificat în loturile naționale în perioada 1980-1983, precum și *Marius Pachitariu*, care a obținut medalia de aur la Balcaniada de Matematică a Juniorilor în anul 2002.

Corolar al consacrării profesionale a profesorului **Sebastian Anița** sunt și numeroasele lucrări de specialitate publicate. Mulți dintre performerii anilor '80 au învățat și au aprofundat geometria studiind *Bazele raționamentului geometric* sau *Planul și spațiul euclidian*, apărute la Editura Academiei în 1983, respectiv 1986, cărți de referință în domeniul geometriei elementare, la care profesorul **Sebastian Anița** este coautor. În anii '90 au apărut, tot în colaborare, *Competență și performanță în geometrie*, la Paralela 45, sau *Șiruri recurente în liceu*, la GIL.

Pentru rezultatele de excepție ale muncii sale, a fost distins cu titluri, diplome, decorații, scrisori de mulțumire și de apreciere; amintim doar *Ordinul Național "Pentru Merit" în grad de Cavaler*, acordat de președintele României în anul 2000.

Întregirea portretului de dascăl al profesorului **Sebastian Anița** impune, cum este firesc, cuvinte respectuoase pentru familia sa: soția *Rodica Anița*, profesor de matematică, și cei doi copii, *Sebastian Anița*, olimpic renumit, astăzi distins cadru universitar și *Alice Anița*, profesor de matematică la aceeași școală unde a predat tatăl ei, Colegiul "Național" Iași. Dealtfel, acest liceu a constituit pentru profesorul Sebastian Anița centrul de interes în cea mai rodnică perioadă a sa ca dascăl. În momentul pensionării, la data de 1 septembrie 2005, gândurile sale despre anii îndelungați în care a cunoscut suprema împlinire sunt o mărturie plină de căldură sufletească pentru ȘCOALĂ, căreia i s-a dedicat necondiționat și definitiv: *Cei mai minunați ani ai vieții mele au fost anii de învățământ, mai ales când i-am petrecut în acest prestigios lăcaș de cultură, care este Colegiul "Național". Aici au fost anii de muncă asiduă, de împliniri, de idealuri concretizate în rezultatele obținute la concursuri și olimpiade. Mai presus însă de cunoștințele complexe și profunde predate, s-a situat acel proces de formare a unor caractere demne și oneste. Cu acest prilej, îmi iau rămas bun de la acest Colegiu și rog pe foștii colegi să nu uite că destinul lor este de a se înălța tot mai sus pe culmile cunoașterii și ale culturii, că lamentațiile, conflictele, îndoielile vor fi depășite de cei care nu sunt infirmi spiritual, că Noul este veșnică tinerețe.*

În ziua de 27 februarie 2010, Sebastian Anița a trecut în lumea veșniciei, însoțit de regretele sincere ale foștilor săi elevi și colegi. În pleiada generațiilor de profesori ai Naționalului și ai Iașului, Sebastian Anița rămâne un nume de referință și un reper al ascensiunii pe drumul cunoașterii și al consacrării depline.

**Prof. Vasile BUZNOSU**  
*Colegiul "Național" Iași*